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ФІНАНСОВА ЗВІТНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА ЯК ОБ’ЄКТ 
СУДОВО-ЕКОНОМІЧНОЇ ЕКСПЕРТИЗИ

На сучасному етапі розвитку соціально-економічних відносин основним 
джерелом отримання фінансово-економічної інформації (для переважної 
більшості користувачів) є фінансова звітність, «яка формується у системі 
бухгалтерського обліку й має бути повною і достовірною» [2, с. 84]. Саме якість 
і достовірність інформації, що наведена у фінансовій звітності забезпечує 
правильність і своєчасність прийняття управлінських рішень. Крім того, на 
підставі цієї інформації схвалюються рішення щодо отримання кредитів, 
придбання акцій та залучення інших джерел фінансування. Фінансова звітність, 
як основне джерело інформації про господарюючий суб'єкт, на сучасному етапі 
розвитку соціально-економічних відносин, достатньо часто не відображає його 
реальний фінансово-господарський стан.

Як відомо, у межах судової економічної експертизи виокремлюється: 
експертиза бухгалтерського та податкового обліку, фінансово-господарської 
діяльності та фінансово-кредитних операцій.

Питанням організації та методики судової експертизи з економічних 
питань присвячено праці таких науковців, як: Базась М., Білуха М., Бутинець Ф., 
ГлібкоВ., Головко!, ГуцаленкоЛ, ДондикН., Захарченко В., ЖивкоЗ., 
КамликМ., Михальчишина Л , Мумінова-СавінаГ., ПентюкІ., Рудницький В., 
Савченко Л , СидорчукВ., УсачБ., ШарманськаВ., ШарманськаС. та інших. 
Проте, низка питань пов’язаних із законодавчим визначенням учасників судової 
експертизи з економічних питань, все ще залишається невизначеними та 
нерозкритими [3, с. 341].

Надання недостовірної інформації у звітності може здійснюватися різними
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способами: внесенням до звітності відомостей, які не відповідають даним 
синтетичного і аналітичного обліку; відображенням в облікових регістрах 
записів, які не відповідають даним, що наведені у документах; внесенням 
недостовірної інформації до первинних або зведених документів з метою 
спотворення змісту даних бухгалтерського обліку та звітності, що ґрунтується на 
цій інформації. Це обумовлює посилення ролі судової експертизи для всіх 
суб'єктів господарювання у частині підтвердження та перевірки достовірності, 
якості й повноти фінансової звітності. Також слід пам’ятати, що при проведенні 
судово-економічної експертизи можуть бути встановлені та досліджені 
обставини, що сприяли вчиненню економічних правопорушень. Все це свідчить 
про актуальність, необхідність та нагальність дослідження фінансової звітності 
як об’єкта судово-економічної експертизи.

Учасникам ринку (акціонерам, інвесторам, банкам тощо) необхідна 
впевненість в адекватності відповідної фінансової інформації, яка надходить від 
суб’єктів господарювання. Вони потребують впевненості у якості, повноті і 
достовірності даних, які оприлюднюються у звітності (насамперед у тій, що 
пройшла відповідну перевірку). Проте, на сьогодні, незважаючи на наявність 
достатньо ґрунтовно розроблених процедур перевірки на достовірність вказаних 
даних, проблема якості, повноти і достовірності інформації фінансової звітної 
повністю так і не вирішена, що призводить проблем, які потребують вирішення 
при здійсненні судочинства. Все це підсилює значущість судово-економічної 
експертизи фінансової звітності. Дослідження механізму представлення 
недостовірної інформації, що була відображена в системі бухгалтерського 
обліку, і його причинно-наслідкових зв’язках, є сферою судово-економічної 
експертизи.

На законодавчому рівні закріплено, що в Україні господарська діяльність 
підприємств здійснюється на загальних принципах, дотримання яких є 
обов’язковим для усіх учасників економічних відносин. Державними 
інститутами забезпечується «однаковий захист інтересів усіх суб’єктів 
господарювання» [1, с. 140]. Проте, недостовірна інформація, яка наведена у 
фінансовій звітності суб’єктів господарювання може привести до негативних 
наслідків для усіх контрагентів. У цьому випадку судово-економічна експертиза, 
як один із важливих джерел доказів при розслідуванні економічних злочинів, є 
одним із засобів захисту інтересів як держави, так і суб’єктів господарювання та 
фізичних осіб.

Судово-економічна експертиза має за мету встановити правильність 
відображення у даних бухгалтерського обліку та фінансової звітності та (за 
наявності) виявити факти правопорушень, які скоєні у процесі діяльності 
суб’єктів господарювання. Також необхідним є виявлення ситуацій, коли під 
виглядом законних фактів господарської діяльності вчиняються протизаконні 
дії.

При виявленні порушень у системі бухгалтерського обліку, судово- 
економічна експертиза ґрунтується на дослідженні первинних документів, 
облікових регістрів і бухгалтерської (фінансової) звітності. При проведенні
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експертизи факт документування будь-якої інформації посідає особливе місце, 
адже саме він є доказовою базою протиправних дій.

Предметом дослідження судово-економічної експертизи є комплекс 
фінансових документів або ряд взаємопов'язаних бухгалтерських записів в 
облікових регістрах і фінансовій звітності. Процес отримання (чи не отримання) 
інформації щодо підтвердження (чи спростування) фактів вчинення 
протиправних дій потребує попередньої роботи з підбором первинних 
документів, облікових регістрів, фінансової звітності та інших матеріалів, які 
необхідні для експертного дослідження та підготовки висновку експертом з 
економічних питань.

Узагальнення облікової інформації у вигляді проміжної або річної 
фінансової звітності дозволяє вважати її складовою доказової бази судово- 
економічної експертизи стосовно результатів діяльності господарюючих 
суб'єктів. Існує безліч класифікаційних ознак, які зумовлюються викривленням 
фінансової звітності (наприклад, коли бухгалтерська служба свідомо або 
несвідомо приховує реальну картину майнового і фінансового стану суб’єкта 
господарювання). На нашу думку, найбільш оптимальним є їх диференціювання 
в залежності від реального стану існуючого облікового процесу на підприємстві. 
Слід пам’ятати, що формування фінансової звітності є заключним етапом 
облікового процесу, який лише узагальнює інформацію з попередніх етапів. Це 
є передумовою представлення недостовірних даних, у т.ч. і їх викривлення, на 
всіх етапах облікового процесу (складання бухгалтерських документів, 
відображення господарських операцій на рахунках синтетичного і аналітичного 
обліку, безпосередньо формування звітності тощо). Отже, можна стверджувати, 
що на практиці, існує три рівні на яких можливо виявити наслідки спотворення 
фінансової інформації: верхній рівень (у бухгалтерській звітності); середній 
рівень (на рахунках синтетичного і аналітичного обліку); нижчий рівень (у 
первинних і зведених бухгалтерських документах).

При здійсненні судово-економічної експертизи необхідно враховувати, що 
крім фінансової звітності, у системі бухгалтерського обліку, формується 
інформація для менеджменту господарюючого суб’єкта з метою здійснення 
оперативного і стратегічного управління, а також для попереднього, поточного і 
наступного її контролю, яка є більш інформативною ніж фінансова. Її 
використання у судово-експертній діяльності дозволить більш правильно 
з’ясувати природу механізмів представлення недостовірних облікових даних. 
Під поняттям «представлення недостовірних облікових даних», як правило, 
розуміють невідповідність цифрових або змістовних значень записів в облікових 
документах між даними інших документів або інших джерел інформації, які 
раніше були перевірені експертом. Крім того, слід враховувати, що на якість 
фінансової звітності суттєвий вплив мають фінансові менеджери та працівники 
бухгалтерської служби, тобто ті суб'єкти, які є відповідальними за формування 
професійного судження.

Підвищення рівня освіченості і компетентності аналітиків, менеджерів та 
інших суб'єктів прийняття рішень на основі фінансової звітності -  рівня їх
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апперцепції, можна вважати одним з шляхів забезпечення формування якісної 
звітності. Як зазначав з цього приводу Я. Соколов, ефективність облікової 
системи прямо пропорційна рівню апперцепції користувачів, тобто «облік може 
бути найдосконалішим, але він стане дійсно досконалим лит е в тому випадку, 
якщо люди, що використовують його дані, будуть настільки ж досконалі» [4, 
с. 244]. Отже, фінансова звітність стане досконалою і високоякісною лише у 
тому випадку, коли паралельно із її змістовним вдосконаленням буде 
відбуватися підвищення рівня апперцепції вітчизняних користувачів.

Слід зазначити, що досягнення людства призводять до трансформації 
економічних правопорушень. Так поряд із традиційними формами фінансових 
порушень, що успадковані з минулих часів, виникають нові їх види. З метою 
успішного їх виявлення необхідно використовувати інститут судово-економічної 
експертизи не тільки з позиції застосування її в правоохоронній практиці, а й 
поза нею, як інститут більш загального забезпечення всебічного захисту 
економічних інтересів учасників господарського процесу.

Виявлення, припинення та аналіз правопорушень, які базуються на 
експертному дослідженні достовірності облікової й звітної інформації, 
складають зміст судово-економічної експертизи. Наразі, перед судово- 
економічною експертизою постає завдання ефективного використання 
механізму протидії існуванню фактів невідповідності первинних документів 
бухгалтерського обліку та звітності реальним господарським операціям і 
фактичним результатам фінансово-господарської діяльності господарюючого 
суб'єкта. Одночасно судово-економічна експертиза повинна надати оцінку 
здатності інформації, що відображена у фінансовій звітності господарюючого 
суб’єкта, задовольняти інформаційні потреби різних груп користувачів.

Крім того, важливою особливістю експертної діяльності є можливість 
прогнозування. При здійсненні аналізу існуючих даних про вчинені у минулому 
злочини певного виду та способи їх здійснення, можна їх спрогнозувати та 
передбачити, а, отже, і попередити.
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